

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL CONSERVADOR

AÑO I

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Seis meses, 20.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION. Medio, 53, bajos

Jueves 11 de noviembre de 1880

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno

Núm. 37



MAQUINAS

PARA COSER

á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

SAN JUAN, 2
CASTELLON

ALMONEDA.

Se hace de los muebles de una casa, calle Mayor, 85, Castellon.

La salvacion vinicola

(Véase la cuarta plana)

Siempre con pasion.

En todos tiempos los órganos de la oposicion, salvo honrosas escepciones, se han ocupado en rebajar las buenas cualidades que adornan á los hombres importantes de todos los partidos que han ocupado el Poder. La razon serena, arma poderosa que pudiera emplear la prensa para combatir á los gobiernos que no llenaban la mision que les estaba confiada, ha cedido muchas veces una preponderancia que legitimamente le correspondia, ante las exigencias de la pasion politica, que nunca se contenta con atacar á sus adversarios en el único terreno en que pudiera conseguir resultados satisfactorios, por parecerle procedimiento demasiado lento y poco en armonia con los vehementes deseos de que se encuentra poseida por derribar á los que ocupan los primeros puestos de la nacion.

Pero si esta observacion es general y aplicable por lo mismo á todas las situaciones politicas, y especialmente á los hombres importantes que las han simbolizado como puede demostrárnoslo nuestra historia contemporánea, ha sido no obstante mucho mayor el afan con que ha combatido la prensa á los que han representado ideas conservadoras, que á los que han tratado de halagar al pueblo con promesas que nunca han podido realizarse, ó que en el caso de que asi haya sucedido, han ocasionado gravísimos perjuicios á la nacion.

Sagasta, durante el periodo re-

volucionario, más adelante Castellar, y posteriormente, el actual presidente del Consejo de ministros, han tenido que sufrir terribles ataques de los órganos de la opinion pública, cuando estos no les han juzgado intérpretes de sus aspiraciones.

Difícilmente podrán olvidarse los ataques de que fué blanco el primero de dichos hombres públicos cuando ocupaba el Ministerio de la Gobernacion, de parte de los periódicos republicanos. Para estos era dicho señor un hombre ambicioso, que lo sacrificaba todo al deseo de ocupar el Poder, sin fé en sus creencias y traidor á la causa de la libertad á la que habia servido en sus primeros tiempos. Sagasta no tenia ninguna de las cualidades que debe poseer un hombre político. Ni poseia la ciencia del gobierno, ni su palabra podia avivar la atencion de los representantes de la patria. Dejó este hombre público de ocupar el Poder y principió la hora de la justicia desde el momento en que cesaron las pasiones de que la prensa se encontraba dominada. Hoy no faltan periodistas que le halagan considerándole como una esperanza para la realizacion de sus aspiraciones.

Nadie puede negar con justicia al Sr. Castellar la primacia entre los oradores de nuestra patria, así como cualidades eminentes que le elevan á la categoria de los primeros hombres de Estado. Este eminente orador sostiene en todos sus discursos, que sin orden no puede existir la verdadera libertad, é insiste en todos sus discursos en la necesidad de organizar el estado del modo que juzgue más conveniente para realizar su ideal político, manifestando la inconveniencia de trastornar la nacion sin sustituir otro organismo al que actualmente impera en nuestra patria, pero siempre supeditando á las ideas primordiales de patria y libertad.

Los órganos que en la prensa parece que tienen la pretension de ser los únicos defensores de la libertad, cuyo monopolio tratan de utilizar, no pueden perdonar al eminente republicano citado, el que con su pertinacia en defender sus ideas relativamente conservadoras, sea un obstáculo á la realizacion de sus aspiraciones. Castellar ha perdido para los periódicos citados todas las cualidades que posee. La invectiva, el ridiculo, la ironia, todas las armas se han juzgado buenas para combatirle. Hasta se le ha criticado el que haya asistido en una poblacion importante al santo sacrificio del altar. Entre el populacho no dejan de producir efecto estos ataques

por más que sean injustos é inconvenientes, y á esto es precisamente á lo que aspiran sus autores. El hombre público citado gana sin embargo cada dia nuevos prosélitos, entre los que no desean que la libertad degenera en licencia, porque presenta un programa claro y definido, lo cual no han podido conseguir sus principales adversarios procedentes del campo democrático. La injusticia de los ataques realza la importancia ya grandisima del gefe de los posibilistas.

No tiene sin embargo punto de comparacion la injusticia con que han sido tratados los dos citados hombres públicos, con el modo con que la prensa de oposicion se ocupa de D. Antonio Cánovas del Castillo. Si hubiésemos de creer á los representantes de la oposicion segun ellos se dicen, nada ha hecho este hombre público digno de aplauso. El haber terminado en España la guerra civil que tantos peligros encerraba para la libertad, y el haber puesto fin á la sangrienta lucha que ponía en peligro la integridad de la patria en la otra parte de los mares, hechos realizados mientras dicho hombre público dirige los destinos de la nacion, nada significan para los que solo ven en el actual presidente del Consejo un hombre ambicioso que todo lo sacrifica á la conservacion del poder, poniendo en peligro la libertad y el régimen constitucional. Indudablemente la opinion general del pais, no ha dado poderes á los que se titulan sus representantes en la prensa para sostener sus apreciaciones. No ha olvidado los beneficios que ha conseguido con el restablecimiento de la paz en esta y en la otra parte de los mares, y considera á dicho republicano como una sólida garantia del orden y de la libertad, por más que digan otra cosa las oposiciones. España no olvida ni puede olvidar los grandes servicios que el eminente hombre de Estado ha prestado á la patria restableciendo el orden, y tratando de reorganizar la administracion pública, y hace poco caso de las aseveraciones apasionadas de los que no pueden dejar de conocer que sus aspiraciones han de encontrar grandes obstáculos para su realizacion mientras aquel influya en los destinos de la nacion. Las injustas acusaciones que se le dirigen de aspirar á entronizar la reaccion en nuestra patria, y á recusitar otras épocas de triste recordacion, no encuentran eco en la opinion del pais, que observa que la libertad de los ciudadanos no pelagra, que á nadie se persigue por sus opiniones, y que la reaccion está tan lejos de dominar en

las esferas del gobierno, como el peligro de que el orden público se altere de una manera notable. Las diatribas apasionadas de los enemigos del Sr. Cánovas del Castillo, en vez de hacerle perder ante la consideracion de los que desean libertad y orden para desenvolver su actividad en todas las esferas de la vida, contribuyen á realzarle considerablemente y á escitar en su favor las simpatias de la mayoría del pais, efectos naturales de las pasiones exageradas con que son combatidos todos los actos del eminente republicano citado.

Todos los dias nos vienen ciertos periódicos llamando gloriosas á las Cortes Constituyentes de 1869, y se hacen lenguas del espíritu democrático que las informaban; y para que se comprenda la buena fé de las alabanzas de hoy, vamos á recordar sus invectivas de ayer, con la circunstancia agravante de que hoy muchos de los que las combatian desde el campo federal, se han pasado con armas y bagajes á los que llamaban inmorales reaccionarios y demás lindezas por el estilo. Mejor que todos los comentarios posibles es el artículo de *La Igualdad*, diario federal, que á continuacion publicamos y que vió la luz en 20 de abril de 1870:

«Desde que existen Parlamentos en el mundo, ninguno ha decaído tanto, ninguno ha venido á un estado tan deplorable como las Cortes Constituyentes de 1869.

Todos los periódicos, desde los más exageradamente ministeriales hasta los de más ruda é intransigente oposicion; todos los partidos, y hasta los diputados mismos de las diversas fracciones que componen la Asamblea, convienen en que ésta, á pesar de su soberanía, se ha puesto en pugna con la opinion pública, enagendado las simpatias del pais y venido á un estado lamentable de postracion, de nulidad y de impotencia.

Pronto hará un año que *La Igualdad* anunció á sus lectores ese fingido parlamento, efecto natural y rigurosamente lógico de causas de todos conocidas, que la servil adulacion y pequeñez de miras de la prensa ministerial no sabia ó no queria esplicarse, para ocultar al pais el vicio originario, el cáncer inveterado que corroe las entrañas de esta situacion indefinible, que ni es revolucionaria, ni conservadora, ni liberal, ni parlamentaria, ni siquiera tiene un carácter marcadamente reaccionario, por lo mismo que está amenazada y á punto de desaparecer al impulso de tres distintas reacciones.

La Asamblea Constituyente ha sido sorprendida en flagrante delito de inconsecuencia, de contradiccion y de veleidad dos veces por semana, y si hubiéramos de creer con M. Quinet, que esa irregular conducta de los representantes de un gran pueblo es un eclipse de la conciencia humana, que se advierte siempre en las grandes caídas de las libertades públicas,

vendríamos á deducir que no está lejano el día de la gran catástrofe para la estéril revolución de setiembre.

¿Qué han hecho las Cortes? ó mejor dicho ¿qué ha hecho la mayoría de las Cortes desde que éstas dieron principio á sus tareas, sino contradecirse á cada momento y abdicar en cada sesión?

Ella ha faltado á sus compromisos con el pueblo, votando el restablecimiento de las quintas y de los consumos, aumentando los presupuestos, creando nuevas contribuciones, como la de capitación, autorizando repetidos y enormes empréstitos, consintiendo la falta de publicidad y de licitación en las operaciones del Sr. Figuerola y tolerando todo género de abusos administrativos.

Ella, que debía contar, como su más firme sosten y eficaz apoyo, con la milicia ciudadana, ha visto con indiferencia, tal vez con júbilo, desarmar á los voluntarios de la libertad en todas las poblaciones importantes.

Ella que hacia alarde de generosidad con los reaccionarios vencidos, se ha mostrado inhumana é implacable con las ciudades más liberales, más ricas y populosas de España, vienda con imposibilidad pasmosa, y sin la menor protesta, bombardear sucesivamente á Cádiz, Málaga, Zaragoza, Valencia y Barcelona, sin duda porque participa de la extravagante opinión de un ministro doctrinario de Francia, según el cual EL DERECHO DE LOS PUEBLOS SE FUNDA SOBRE LA SANGRE.

Ella ha permitido hollar impunemente los derechos individuales, restablecer leyes draconianas de tiempos lejanos, espedir leyes bárbaras de esterminio, y fusilar sin formación de causa á ciudadanos indefensos, y tal vez inocentes.

Ella ha tolerado que el gobierno infrinja sistemáticamente la Constitución recientemente promulgada, la ha infringido ella misma en algunos de sus más importantes artículos, y dejado en suspenso el cumplimiento de otros muchos.

Ella, en fin, ha falseado, pervertido y desconceptuado el sistema constitucional parlamentario, por medio de combinaciones cabalísticas, de juntas secretas, de comisiones directas, de arreglos, de negociaciones y de credenciales, proponiéndose sin duda parodiar, por no comprender su verdadero alcance, una frase que hizo fortuna, de M. Bismarck, á quien se atribuía el propósito de ENTERRAR EL PARLAMENTARISMO EN EL PARLAMENTO.

Esta es la historia, la brillante historia que nos ofrezca la mayoría de las Cortes Constituyentes, devorada por luchas intestinas, por rivalidades odiosas, por mezquinas cuestiones personales, dividida en bandos, fraccionada en grupos, y trabajada por influencia y aspiraciones opuestas.

¿Y las Cortes en donde hay esa mayoría se llaman soberanas! ¿Y hay quien conserva todavía la esperanza de que pueden levantarse de su postración, realizar su debilitado prestigio y salvar la patria y la revolución!

Lo peor del caso es que cuando vino la federal se agravaron todos los males hasta que el cantonalismo hizo tabla rasa del país.

¿Con qué derecho, pues, los que con sus locuras é intransigencias, desacreditaron las Cortes Constituyentes é hicieron imposible el triunfo de sus principios, vienen hoy á cantar la moralidad y la democracia que entonces negaban?

A la cabeza del último número del diario parisiense *La Commune* ha aparecido la siguiente advertencia:

«No pudiendo el Gobierno consumir el asesinato de *La Commune* á fuerza de procesos, M. Maurisio Lachatre se ha encar-

gado de la ejecución, pues retira la fianza y de este modo se opone á la continuación de nuestra obra revolucionaria.

Pero *La Commune* sobrevivirá á los que han aceptado la misión de ser sus verdugos. Cambiará de nombre. Los redactores y los principios que siguen siendo los mismos, proseguirán su tarea y alcanzarán su objeto bajo el nombre de *La Marsellesa*.

Desde mañana *La Commune* se llamará *La Marsellesa*.—FÉLIX PYAT.»

UN PONCHIE REGICIDA.

Con este título dedica el *Figaro* de París un artículo á la descripción del banquete celebrado el día 1.º de noviembre, en honor de Félix Pyat.

«La sala estaba llena desde las siete, dice el periódico citado, y á las siete y media hizo su entrada Félix Pyat al grito de ¡Viva la Commune!

Sobre la mesa principal se elevaba un enorme bouquet rojo en el que estaba oculto el magnífico revolver de honor ofrecido por suscripción á Berezowaki.

Ese revolver llamó mi atención y lo examiné detenidamente. Es un revolver americano, número 12.466, en cuyo lado izquierdo tiene grabada la siguiente inscripción: *Paris Mocoow-Varsovia*, y á la derecha: *Berezowski, la Francia regicida*.

El revolver es hermoso, pero algo largo; francamente, no me parece un arma de bolsillo para un regicida. Para ejecutar un nuevo crimen el citado héroe, necesitaba llevarlo en bandolera, y eso no es muy cómodo en verdad.

Félix Pyat anuncia que vá á enseñar el objeto de arte, el revolver de honor; su mano temblorosa se dirige hacia el cañón de la inconmensurable arma. ¡Es para Gambetta! exclama una mujer.

Esta salida provoca grandes aplausos. Después de un pequeño discurso sobre el regicidio, el ciudadano Félix Pyat exclama:

«Hoy se cierra la suscripción Berezowaki, y abrimos una lista peticionaria para pedir la destrucción de la Capilla expiatoria; queremos afirmar el regicidio y destruir las huellas de los plebicitados.»

Segun eso, por voluntad de ese miserable roedor, todavía hay que esperar la destrucción de algunas cosas más; pero ¿por qué habrá comprado un revolver tan largo para ese Berezowaki?

El ciudadano Delorme llegó después á beber á la salud del color rojo: color de sangre de los mártires y de los opresores; color de fuego, del incendio que destruye los palacios de los tiranos y venga al pueblo.

Al oír estas palabras, debo decir que se sintieron algunos rumores de desaprobación, y que el brindis de este incendiario ha sido acogido con un inmenso grito de ¡viva la *La Commune*!

También se dejó oír el ciudadano Emilio Gautier; lleno de fuego en la improvisación, brillante en las paradojas, gran colorista en las imágenes, ese joven revolucionario es un verdadero contraste entre esa turba democrática que tiene un valor especial.

Cada vez que un discurso suyo viene á contrastar con las elucubraciones idiotas de sus amigos, nos preguntamos: ¿qué hará este hombre en esa galera? Después de todo, quizá tenga razón.

Pero pasemos adelante; en el momento de hablar el ciudadano Catliux abandonamos la sala; de todos modos, casi podríamos decir el discurso que iba á pronunciar.

Si hubiese tenido alguna intimidad con Félix Pyat, le hubiese aconsejado que antes de hacer ninguna petición contra la Capilla expiatoria, hubiese abierto otra suscripción para la bandolera para el revolver de Berezowski.

Completando los datos de *Le Figaro*, dice otro periódico de París que la sala estaba decorada con cadenas de presidario entre las que había algunas banderas rojas. La entrada en el salón costaba 75 céntimos de franco, y por dicha cantidad se tenía derecho á tomar un pastelito y una copa de licor y á oír diez y ocho discursos capaces de reventar los oídos al más acostumbrado á oír barbaridades.

La concurrencia se elevaba á setecientas ú ochocientas personas de ambos sexos, y no hay para qué decir que se hallaba allí lo más escogido de lo que en otro tiempo constituyó la *Commune*.

Que en los tiempos actuales, dice con este motivo nuestro colega *El Correo*, de donde tomamos este artículo, y en la capital que se tiene por la cabeza de la civilización europea, se den semejantes ejemplos, contrastando con la disolución de congregaciones, cuyo objeto no es tan demoledor como el de los amigos de Félix Pyat, es una anomalía de tanto bulto, que solo se comprende en los momentos de fiebre como los que está sufriendo la nación vecina.

REVISTA DE LA SEMANA.

La feria, en el presente año, ha muerto á manos de la lluvia y el frío. Hay niña que ha jurado ser insensible á los halagos del dios Cupido, hasta que el termómetro marque 15º sobre 0. Tal es el horror que le dá la carencia de calor.

El jueves se suprimió la música por la mala noche. El domingo digeron las nubes ¡agua vá! y la inundación fué con nosotros; el rubicundo Febo, que durante la feria se había ocultado, el lunes dió los buenos días, ¡cara visita! Nos valió un segundo diluvio.

El correo de Madrid llega retrasado, un día descarrila en Sagunto, sin desgracias personales; otro no empalma en Valencia, y todo, efecto de las lluvias.

El mar embravecido y las olas besan las casas del Grao, y todo lo inunda; esto impide el embarque de la naranja y demás operaciones de la playa.

Segun noticias, y cerca de Vinaroz naufragó un buque y yo no se cuantos desastres han surgido por efecto del temporal. No quiero entretenerme en noticias de impresión por que producen mal efecto, y me ocurre la siguiente idea.

¿Por qué no se estudia la cuestión de feria? Tome la iniciativa el Ayuntamiento, ayúdenle los propietarios, industriales, sociedades y prensa y si algun proyecto mereciere la aprobación, lévese á cabo; pueblos y capitales de ménos importancia que Castellón, tratan con vivo interés este asunto. ¿Qué razón hay para abandonarlo nosotros?

Noches pasadas íbamos tras de cierto prógimo que con farol en mano, buscaba algun objeto. Recorrimos las calles de Zapateros, Caballeros, Mayor, Enchin y otras. Cansados de andar preguntamos qué se le había perdido.

La policía urbana: retirese, buen hombre, que esa señora no sale de casa. Y continuó su marcha; ¡pobrecito! lástima nos daba.

Pasemos al teatro. El jueves se puso en escena la pieza en un acto del Sr. Estrañi «El Rizo de Doña Marta.» La Sra. Barberá mejor que ningún día; el Sr. Sanchez hizo caso de nuestra indicación y estuvo en carácter; la Sra. Martín ayudó al buen éxito de la obra. La zarzuela «Sensitiva» produjo constantemente la hilaridad de la concurrencia. Aplausos á las hermanas Alcaina en el dúo. Idem y repetición del quinteto final. Bergon mejor que otras veces; la Srta. Carmen Alcaina libró del fracaso *hache* á la zarzuela «Pascual Bailon.» La orquesta se fué á Nules.

Aparicio estaba en su cuarto cuando el traspunte daba las salidas.

En el género bufo tiene libertad el actor; pero nunca tanta, que quien aspira á tener cómico, cante de bajo. En «Les Criaes» la Barberá inimitable; Sanchez y Serrano bien.

El domingo se representó la pieza en un acto «Mentiróla ó el Tío Lepa.» Plumer nos demostró una vez más lo que vale para piezas valencianas. La zarzuela «C. de L.» sin los ensayos necesarios. La orquesta fué llamada al órden por Serafina. Procure el director, evitar estos percances. La señora Martín hizo más de lo que le corresponde, así como Serrano. Tengan presente, que no siempre el público está dispuesto á la indulgencia. Bergon bien. El señor Aparicio desempeñó el papel de *Telles*.

Recomendamos los *abanicos auditivos* para curar la sordera cañon de los espectadores. «Don Abdón y Don Senen», mejor interpretada que la primera vez. La zarzuela bilingüe «La Sombra de Carracuca», agradó á la generalidad. Entretecos incommensurables.

Novena función de abono á las ocho, según prospectos, y ocho y media, según carteles. La comedia «El Beso» perfectamente interpretada por el matrimonio. A Contreras no le correspondía el papel de tío.

El autor es D. Santiago Infante de Palacio, en vez de D. Manuel del Palacio.

Repeticion de las zarzuelas «El que fuch de Deu corre de baes» y «El Lucero del alba». Terminó con «L'avaricia rom el sac», ¡Muy bien, señora Barberá! Plumer á la altura de siempre en esta clase de piezas.

Comentarios en los pasillos. Queja por la supresion de un acto. Inmediatamente atendida. Mala eleccion de las obras.

La empresa está dispuesta á otorgar cuanto razonable exija el público.

Para el siguiente abono, repertorio moderno.

Falta de ensayos y reparto poco acertado.

¿Quién es el mentor?—A. B.

Crónica local y general.

Aceptadas por la Diputación provincial las renuncias de los cargos de Diputado que presentaron los señores don José Bigné y Simon y D. Hipólito Fubra Adelantado, cuyos distritos de Onda y Cáliz respectivamente representaban, con arreglo á lo preceptuado en el art. 32 de la ley provincial vigente y el 100 de la electoral de 20 de agosto de 1870, se ha convocado para que se proceda á cubrir dichas vacantes, señalando para la eleccion los dias 25, 26, 27 y 28 del presente mes.

De Morella dicen lo siguiente: «Pasaron ya las fiestas sexenales en obsequio de la Virgen de Vallivana. A la solemne entrada y vistosas fiestas con que el mes de agosto obsequió esta ciudad á su patrona, siguió el novenario, y tras él las fiestas que á la virgen dedican familias devotas.

Practicada la sementera y libres los labradores de faenas apremiantes, se acordó por las autoridades civil y eclesiástica devolver la imagen á su hermitorio de Vallivana el 30 de octubre, como así se hizo en un hermoso día de otoño, con la imponente procesion, *loas* de despedida, que hicieron verter algunas lágrimas, y con asistencia de todo el vecindario.

La procesion salió á las siete de la mañana de la iglesia arciprestal, asistiendo el ayuntamiento y autoridades que tienen residencia en esta ciudad, marchando hasta el puente de San Mateo, en cuyo punto, después de ser adorada por el municipio y personas que formaban el séquito, la venerada imagen, que iba colocada en su precioso reliquiario, se entregó á los cinco residentes del clero encargados de conducirla hasta la ermita con las comisiones del ayuntamiento y gremios, y sobre 700 personas, que formaban tan imponente y larga procesion.

Al siguiente día, á las cinco de la tarde, regresaron á esta ciudad, pero con el

tiempo ya va guió el novenario nancible lluv presenta los un frío regu Esto viene m tera, pero no con la hume La cosecha de buena calida setiembre.»

Para hoy está convoca que discuta por la comi las cuentas diante al p 1878-79 y también del

Así mismo miento y examinar la cho concept

En el me el libro que deliberacion Zaragoza.

Tampoco falta de pos la construc Paso, Empe

Por el procederá e la Guerra, de un viveo jeto de repa la flojera, este medio los moros r lla plaza.

En la para Múrc la popular Levante. E cionar las la se están de mayores cion, así co barra-as q cuales pas truidas por

No sola las lluvias corazon de nevascos, si tieses que l con ver de con que se

Un per publicado «Una jó comercian ble pero a que ha pu mano y su Para ma cion y se primer lug

A los s dos en la del deshac ne reinand bemos hue en la noche de Vinaro puerto: La cula de Sa Barcelona al pasar p ganar pu cas perdi miento y número d

Han s todo el te tos.

Dicese prohibir espulsado

El nú ga La Ib fiscal de blica en primera, sentimien Lo sen cion.

Ha sí tuta de l Ferrer, d

La co al cuerpo

tiempo ya vario. Al hermoso octubre siguió el noviembre con un temporal de bonancible lluvia, que por las mañanitas nos presenta los cerros blancos de nieve, con un frío regular, aunque no muy fuerte. Esto viene muy bien después de la sementera, pero no permite cojer las patatas, que con la humedad y frío no ganarán nada. La cosecha de estas es corta y no de muy buena calidad, porque les faltó el agua en setiembre.»

Para hoy á las diez de la mañana, está convocada la junta municipal á fin de que discuta y vote el dictamen emitido por la comision de la misma referente á las cuentas del Ayuntamiento correspondiente al periodo de ampliacion del año 1878-79 y al ordinario y de ampliacion tambien del 1879-80.

Asi mismo se ha convocado al Ayuntamiento y asociados de consumos, para examinar la recaudacion obtenida por dicho concepto en el próximo pasado mes.

En el mes actual quedará publicado el libro que contiene el resultado de las deliberaciones del Congreso floxérico de Zaragoza.

Tampoco tuvo efecto el martes, por falta de postor, la anunciada subasta para la construccion de aceras en las calles del Paso, Empedrado y Caldereros.

Por el ministerio de Fomento se procederá en breve, de acuerdo con el de la Guerra, al establecimiento en Melilla, de un vivero de vides americanas, con objeto de repoblar los viñedos destruidos por la floxera, y consiguiéndose además por este medio estrechar las relaciones entre los moros rifeños y los habitantes de aquella plaza.

En la semana próxima saldrán para Murcia algunos individuos de la Junta popular de socorros á las provincias de Levante. El viaje tiene por objeto inspeccionar las obras que por cuenta de la Junta se están verificando en los pueblos donde mayores estragos ocasionó la inundacion, así como hacer entrega de las 40 barreras que ya están terminadas, con las cuales pasan de 80 las que han sido construidas por cuenta de la Junta espresada.

No solamente han sido generales las lluvias en esta provincia, si que en el corazon del Maestrazgo ha caido un gran nevasko, si no nos lo digeran los montañeses que han bajado á la plana, bastaria con ver desde esta ciudad la blanca capota con que se halla cubierta Peñagolosa.

Un periódico de Nueva-York ha publicado el siguiente original anuncio: «Una jóven de veinte años, viuda de un comerciante, muy guapa, hacendosa, amable pero amiga de bailes y diversiones y que ha publicado varias obras, ofrece su mano y su capital que no es exiguo. Para más detalles dirigirse á esta redaccion y se avisa que serán considerados en primer lugar los pintores y los poetas.»

A los siniestros maritimos ocurridos en la costa del Mediterráneo por efecto del deshecho temporal de levante que viene reinando desde la semana anterior, debemos hacer mencion del que tuvo lugar en la noche del domingo último en la zona de Vinaroz, á muy poca distancia del puerto: La balandra «Maria» de la matrícula de San Feliu de Guixols que salió de Barcelona con cargamento para Valencia, al pasar por aquella poblacion sin poder ganar puerto, fué á estrellarse á las rocas perdiéndose por completo el cargamento y buque con toda la tripulacion en número de siete.

Han sido disueltos hasta ahora en todo el territorio de Francia, 200 conventos. Dicese que el ministro del Interior vá á prohibir el uso de sus hábitos á los frailes espulsados.

El número 7,362 de nuestro colega *La Iberia*, ha sido denunciado por el fiscal de imprenta por un suelto que publica en la columna quinta de la plana primera, que principia: «Con verdadero sentimiento».

Lo sentimos y le deseamos la absolucion.

Ha sido nombrada maestra sustituta de la enseñanza de niñas de Sol de Ferrer, doña Rosaura Gimeno.

La convocatoria de las oposiciones al cuerpo juridico-militar se hará muy

pronto, y comenzarán el día 1.º del año próximo.

Tambien parece que en los primeros meses de 1881 se convocará á oposiciones de jueces de primera instancia, de plazas en la direccion de los registros, y más adelante de plazas del ministerio fiscal.

En Santo Domingo ha ocurrido recientemente un suceso horrible. El domador de fieras H. Lengel, americano, penetró en la jaula de hierro que encerraba dos tigres, anunciando p éviamente al público que no habia riesgo en ello, porque las fieras estaban amarradas y sujetas con una fuerte cadena de hierro.

El domador penetró en la jaula y se detuvo hasta que creyó haberse familiarizado con los animales; algunos minutos después se ponía en contacto con ellos, que parecian agitados y recelosos y poco conformes con la presencia del huésped. Este se entretuvo algunos instantes con el mayor, que era el más fiero y el que parecia más escitado, y consiguió al parecer, calmarlo; pero en el momento mismo en que dejó de ocuparse de él para dirigirse al otro más pequeño y más manso, se apoderó el primero del domador, que quedó instantáneamente destrozado bajo las garras y dientes del feroz animal, sin exhalar un quejido.

En cuanto fué herido el domador saltaron á la arena varios espectadores y mataron á tiros á las fieras.

Seria muy del caso, ya que no se cumple el bando de buen gobierno (y de esto no damos la culpa á nadie), que así como los tartaneras hacen lo que les dá la gana en todo tiempo y á todas horas, que el señor Alcalde les *suplicara*, que á lo ménos en los dias de lluvias y barro, no den esas endemoniadas carreras á trote largo por las calles, porque á la par que dibujan las fachadas de los edificios, ensucian las tiendas y le salpican á uno la cara como lo vemos todos los dias.

Como el mal es añejo y todo lo que sea entrar en la buena senda puede costar algun trabajo, suplicamos á V. S. trasmita esta á los dueños de vehiculos, y si no les basta, conviértala en mandato y persevera en él, que el público lo agradecerá.

Dicese, sin que nosotros alcancemos el fundamento de la noticia, que don José Calvo, fiscal de este juzgado, viene practicando vivas gestiones de muy pocos dias á esta parte, para que se le traslade á otro de igual categoria.

Muy simpático nos es dicho señor, pero si la noticia es cierta, nos alegraríamos consiguiera su objeto.

Embravecido el mar por efecto del temporal, vimos el lunes por la mañana desaparecida la playa del Grao de esta ciudad por hallarse convertida en mar, cuyas olas no solamente chocaban sobre las casas sino que inundaban sus calles, cuadro y pinar.

Ante aquel aspecto fantástico é imponente, solo nos saltaba la idea de las victimas que tan poderoso elemento habrá causado estos dias.

Segun hemos leído en la última hora de nuestro colega *Las Provincias*, el Ministerio francés ha sido derrotado en una votacion, por una mayoría de 34 votos, y ha presentado la dimision. Como comprenderán nuestros lectores este hecho encierra gravedad suma para la política de la nacion vecina, bastante agitada en estos últimos dias á consecuencia del cumplimiento de los decretos de marzo referentes á la espulsion de las congregaciones religiosas.

Ignóranse todavia las causas de la derrota sufrida por el ministerio indicado, cuya noticia se ha recibido con sorpresa, por cuanto el telégrafo nada adelantado que pueda inducirnos á calcularlas. Quizás no reconozca otro origen que la aplicacion de los mencionados decretos en visperas de reunirse la representacion nacional.

De todos modos esta votacion indica que el Ministerio Ferry no estaba á la altura de las circunstancias á juicio de la Cámara que le ha derrotado. No sabemos si la política se acentuará en Francia en un sentido más radical, lo cual dudamos, ó retrocederá del camino emprendido, en vista de los contratiempos con que ha tropezado. Nuestros lectores convendrán con nosotros en que la derrota indicada tiene gravedad suma, y puede ejercer grande influencia en el porvenir de la nacion vecina.

Cuando se conozcan detalles de la lucha sostenida, los daremos á conocer á nuestros lectores.

Por efecto sin duda del mal tiempo que reina en esta costa, se ha dispuesto que la tirada de aves acuáticas que debia tener lugar en la Calderería de Sueca, y otras partidas de Cutlera, la cual se anunció para el día 13, no se celebre hasta el 15.

Anteayer á las primeras horas de la madrugada, ocurrió un violento choque de dos trenes de mercancías, en la línea de Tarragona, entre las estaciones de Amposta y Ametlla, quedando destrozados algunos wagones. Lo más sensible es que quedó lastimado gravemente un maquinista, por habersele fracturado las piernas en el choque.

Pasajeros llegados ayer nos dicen que la línea se halla interceptada por el completo destroz de los wagones que se hallan acinados en medio de la vía, y el descarrilamiento de la máquina que tambien ha sufrido grandes desperfectos.

Los viajeros de los trenes ascendentes y descendentes se ven obligados á verificar trasbordo, y de ahí el retraso en que llegan los trenes.

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al miércoles, contiene lo siguiente:

Parte del estado de salud de SS. MM. y familia real.

Estado demográfico-sanitario de la capital correspondiente á los dias del 1.º de noviembre al 6 del mismo.

Una circular á los alcaldes, de escasa importancia.

Otra sobre elecciones. Idem dando las gracias á las corporaciones y pueblos que con sus donativos han contribuido al sosorro de las familias de los ahogados el 1.º de Noviembre en el Ebro, y cantidades que han satisfecho.

Una providencia sobre la mina titulada «La Pílar», sita en el término municipal de Chovar.

Sesion extraordinaria celebrada por la Comision provincial el día 2 de abril del corriente año.

Circular del gobierno militar á los alcaldes para que le hagan saber á Bernardo Vilanova Estellés, que se presente á aquel gobierno á recoger documentos.

Circular de la Administracion económica á los alcaldes, haciéndoles indicaciones que deben hacer presente á los que soliciten ser baja en las matriculas.

Boletín religioso.

Santo de hoy.—S. Martín, ob. y cf. *Santo de mañana.*—S. Diego de Alcalá.

«Llamamos la atencion sobre los anuncios «Oculista» y «Clinica dosimétrica.»

CORREO DE MADRID.

9 de noviembre.

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

—Esta mañana han despachado con S. M. el rey los ministros de Hacienda y de Marina. El de Fomento, interino de Gobernacion, no ha podido asistir al despacho por encontrarse ligeramente indispuerto.

—Tambien ha despachado en el ministerio de Ultramar el correo de Cuba, que no lleva á aquella isla resoluciones de importancia.

—No son solo algunos diarios constitucionales los que disienten en la manera de apreciar la conducta que ha de seguir el partido cuando empiece la legislatura, toda vez que existen personas de las afiliadas á las diversas fracciones que forman la fusion, que les sucede lo mismo.

Hay quien opina que la discusion del Mensaje, debe hacerse la ocasion propicia para dar á conocer de una manera clara y concreta el programa del fusionismo, en términos que no deje lugar á dudas de ninguna especie, mientras que otros sostienen, que vale más vivir envueltos en las nebulosidades en que hoy se ciernen, en todo aquello que se refiere á principios y doctrinas, dejando por lo tanto para mejor ocasion las declaraciones.

—A algunos constitucionales hemos oido sorprenderse de que entre sus nuevos amigos haya quien se estrañe y lamente que los comités constitucionales de provincias persistan en llevar este nombre, después del acto de la fusion, como acontece, por ejemplo, con el comité de Barcelona.

En concepto de los constitucionales, no hay motivo para tales estrañezas, y á este propósito, recuerdan que el señor Sagasta se negó en mayo último á autorizar modificación alguna en los comités, opinando que deben continuar tal como se encuentran hasta las nuevas elecciones.

En ese día habrá llegado el caso de llamarles en voz de comités constitucionales, comités fusionistas ó del partido constitucional liberal.

—Sobre el banquete que ha de darse en Sevilla al Sr. Romero Robledo, hé aquí lo que dice *La Andaluza* de aquella capital:

«Los preparativos del banquete que ha de ofrecerse en Sevilla al Sr. Romero Robledo, traen muy ocupados á los conservadores. Dicese que se celebrará del 12 al 15 de este mes, y que para asistir á él saldrán de Madrid gran número de amigos del Ministro de la Gobernacion. Se habla ya de su magnificencia y suntuosidad, y declaran sin rebozo los ministeriales que será más importante y trascendental bajo el punto de vista político, que los celebrados en Valencia, Barcelona y Córdoba, y el próximo á celebrarse en Zaragoza.»

El Sr. Romero Robledo manifestará en él que el gobierno «ni antes, ni ahora, ni luego, ha renunciado, renuncia, ni renunciará á los procedimientos más liberales, y que andando el tiempo y desenvolviéndose pacíficamente los sucesos, irá concediendo el máximum de libertad práctica y compatible con el orden y la seguridad de las instituciones.»

—Green algunos políticos bien informados que cuanto se adelante sobre lo que podrán ser los debates del mensaje en la próxima legislatura es aventurado y gratuito.

—Dice *El Liberal*: «Ya ven los actuales intransigentes franceses que tras ellos vienen otros más intransigente aun, que pronto tendrán á la *Commune* por reaccionaria. Este pugilato seria divertido si no corrompiera á las masas ignorantes.»

Esto dice *La Epoca*. Es verdad: detrás de los gobiernos liberales están los Rochefort, como detrás de los gobiernos conservadores están los Pérulas.

Por eso es difícil gobernar; por eso, para gobernar bien, se necesita ser hombre de Estado.»

Confórmes. —A pasar de haber llegado ayer el señor marqués de la Vega de Armijo, nada se dijo de la fecha en que piensa reunirse el directorio, por más que hace un mes se anunció que en los primeros dias del actual se constituiria en junta para tratar de los asuntos encomendados á su direccion.

En vista de la poca actividad que demuestra el directorio, decíase anoche que si no se reúne, no es por falta de deseos, sino por miedo á que en su seno surjan graves disidencias.

—La comision del ministerio de Ultramar nombrada para girar una visita en las Chafarinas y Melilla ha enviado por el último correo abundantes datos estadísticos sobre los deportados cubanos, cuya situacion en general es buena en cuanto á alojamiento y condiciones higiénicas.

Continúa la comision practicando su visita.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA SALVACION VINICOLA.

Producto LOWE garantido

para el

AGRIO, CONSERVACION Y CLARIFICACION DE LOS VINOS.

Almacenes para la venta: Casa-hospicio, Villareal.—Oficinas: señores J. Gimiso y Comp.^ª, Castellon.

CLÍNICA DOSIMETRICA

Aplicacion de la electricidad y de la hidroterapia doméstica. Consultas y operaciones, todos los dias de las diez á la una y de tres á cinco. Calle del Medio, núm. 30, pral.

ULTRAMARINOS DEL NEGRITO.

Licores y aguardientes de todas clases á precios económicos.



Vinos extranjeros y del pais. Champagne de todas clases y de superior calidad.

CALLE DEL MEDIO, NUM. 72, CASTELLON.

En este establecimiento se han recibido ya los esquisitos garbanzos

CASTELLANOS Y JEREZANOS.

Se venden á los precios de 40 á 44 reales arroba los jerezanos.

Cemento romano procedente de Roses, á 12 rs. quintal valenciano.

OCULISTA Y OPERADOR

Calle del Medio, núm. 30, pral. Consulta y cura pública á las nueve de la mañana, gratuita para los pobres que acrediten su pobreza.

VERDADERO RETRATO

DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

COPIA EXACTÍSIMA

del que envió al Senado Romano Plubius Lentulus, gobernador de Judea.

Esta preciosa lámina, cuya vista impresiona profundamente, vá acompañada de la comunicacion que pasó al Senado Romano el gobernador de Judea que vió á Nuestro Señor Jesucristo.

Verdadero retrato de la Santísima Virgen.

Copia exactísima del que hizo San Lucas Evangelista durante la estancia de la Virgen en Jerusalem.

Precio de los dos retratos, 20 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon y 16 rs. en sellos de franqueo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad (Tallers, 2.) Barcelona, recibirán dichas magnificas láminas certificadas. Los señores que solo deseen recibir un retrato, deberán enviar 9 rs.

LA PROVINCIA. Castellon.

J. Y M. CUPON. J. Y M.

Vale por DOS retratos.

SIN RIVAL.

Abono completo garantido.

PRECIO: 100 reales los 100 kilogramos al contado en la báscula. Almacenes para la venta: Casa-hospicio, Villareal.—Oficinas: señores J. Gimiso y Comp.^ª, Castellon.

METODO ELEMENTAL PARA PIANO

LECARPENTIER REFORMADO POR

MANUEL PENELLA.

Director de la Escuela pública de Música del Excmo. Ayuntamiento de Valencia, y premiado con medalla de plata en 1879 por la Sociedad Económica. Consta de 59 páginas en gran tamaño, de lujo y su valor es de 5 pesetas. Se remite franco de porte.

COMERCIO DE MÚSICA

de Salvador Prosper,

premiado con medalla de plata por sus ediciones de música.

VALENCIA.

GUANO DEL PERU

Hállase de venta en la acreditada casa de José Peñalver, calle del Medio, núm. 158, de superior clase, y á razon de 70 rs. quintal y 18 arroba, ó sean los kilogramos 51'120 gramos y los 12'780.

LA RESURRECCION

De entre los cuadros que se conocen inspirados en la Gloriosa Resurreccion de Nuestro Señor Jesucristo, ninguno reúne las notables cualidades del que motiva estas líneas. Su magistral ejecucion y el ajustarse mas que ningun otro al texto biblico, lo recomiendan sobremanera, y hacen de esta grandiosa lámina una verdadera joya artistica, digna de figurar en cualquier Museo.

Precio: 16 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon y 15 rs. en sellos de correo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad, (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte y certificado.

LA PROVINCIA. Castellon.

LA RESURRECCION. CUPON. LA RESURRECCION.

Vale por UN ejemplar.

PIANO

Se vende uno de mesa de gran volumen, de 6 octavas y media, con 3 cuerdas á los triples y 2 á los bajos; darán razon plaza de la Constitucion, núm. 34, Castellon.

Se vende una preciosa alfombra nueva de fieltro, de seis metros de larga por tres y medio de ancha.

Puede adquirirse con gran economia, y darán razon en la calle de Campoamor, núm. 5.

Juan Tomás

PINTOR DE CARRUAJES.

Ofrece al público sus servicios en la Plaza de la Paz, núm. 15.

El 25 por 100 de rebaja á los precios corrientes.

Tiene un gran surtido de papeles para tapizar habitaciones, á precios económicos.

Á LAS SEÑORAS.

Grandisimo surtido de novedades en telas y adornos para vestidos de señora, en la presente estacion, á precios reducidos, por ser los géneros en su mayor parte fabricacion de los consocios de nuestra casa. Las fábricas reunidas de Felipe Perez y Comp.^ª, plaza de Cajeros, núm. 60.

En el piso principal se ha establecido un salon para esponer las novedades y sederias á fin de que con comodidad puedan ver los géneros las señoras que se dignen visitar nuestro establecimiento.

VENTA.

La de una casa, sita en la plaza del Rey, núm. 44; tiene dos pisos.

Darán razon calle Mayor, número 53.

AÑO

SA Y JUAN

MA

á 10

sin aumen

SA

AL

Se hace casa, calle

La sal

(V)

GUANO LEGI

(V)

OU

Registr desde la tomad el corazon y la fiebre calentura nes desat no satisfe el pais, c de juicio emitir su tuaciones poder los prensa y de libera dictadura nomias deuda p dies mil sus pre seisciento con que Supon la tranq clusivo mo es C Málaga Pamplon blos del de la gu pantosa vivo y vuestro tal y de orden c é intrans mocrátic Habla